

Об освобождении от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием

Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает возможность освобождения лица от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием.

Освобождение от уголовной ответственности представляет собой освобождение лица совершившего преступление, от осуждения и применения со стороны государства мер уголовно-правового характера.

Лицо, претендующее на освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием, должно после совершения преступления по собственной воле совершить ряд позитивных постпреступных действий: 1) явиться с повинной; 2) способствовать раскрытию и расследованию преступления, что может выражаться в даче истинных признательных показаний; 3) возместить ущерб или иным образом загладить вред причиненный в результате преступления, например оплатить стоимость поврежденного имущества, оплатить санаторно-курортное лечение потерпевшего, принести извинения.

По смыслу закона для освобождения от уголовной ответственности по рассматриваемому основанию требуется совершение лицом всех указанных действий. В противном случае, а равно если соответствующее должностное лицо не считает возможным прекращение уголовного преследования, деятельное раскаяние учитывается в качестве смягчающего наказание обстоятельства.

Кроме того, от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием может быть освобождено только лицо впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести.

Совершившим преступление впервые считается как лицо, вообще ранее не совершавшее никаких преступлений, так и лицо, правовые последствия ранее совершенного деяния которого утратили силу в связи с освобождением от уголовной ответственности, погашением или снятием судимости, отменой обвинительного приговора.

Часть 2 статьи 75 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием лиц совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления. Такое освобождение возможно лишь в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.

Помощник прокурора района

Б.Ю. Акчинов